

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración, calle de Castafios, 34, y en la imprenta, de este periódico, Angeles, 14.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, a nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales.

AÑO XII

## EL LIBERAL

SÁBADO 6 de Noviembre de 1897

### REVISIÓN DE PROPUESTAS

Nos anuncia el telégrafo la denuncia de nuestro colega *La Correspondencia Militar*, por un trabajo relacionado con los comentarios hechos en estos días en varios círculos, a propósito de si en la concesión de recompensas por méritos contraídos en las guerras de Cuba y Filipinas se han guardado ya aquellas formalidades previstas por las leyes vigentes, sino aquellos preceptos de orden puramente moral cuya observación ó cuyo olvido sirven respectivamente para fortalecer ó para relajar aquella interior satisfacción de que hablan las sabias y admirables ordenanzas españolas, verdadero monumento de legislación militar, expresión á la vez la más pura y levantada que pudiera citarse de las leyes de la hidalguía y del honor.

Ante todo y sobre todo hemos de hacer constar una opinión propia y que, nada ui nadie nos ha de hacer rectificar, en materia de recompensas por méritos de guerra nuestro criterio es y será completamente cerrado; para el que todo lo sacrifica en el servicio de la patria; para el que en el altar de esta ofrece a diario su vida, que es el sacrificio más efectivo que puede hacer el hombre; para el que abandona la tranquilidad del hogar, el amor de la esposa, el cariño de los hijos, el cuidado de los intereses y de la propia salud; para el que a todas horas y en todos los momentos está siempre dispuesto a derramar su sangre por el honor de su bandera y por la integridad de su patria; para el que a cambio de tanta abnegación y de sacrificio tanto se manifiesta siempre conforme con el sueldo que gasta y empleo que ejerce para el que, repetimos, se considera orgulloso y satisfecho al lucir como preciada recompensa sobre su pecho un sencillo trozo de ciuta encarnada y blanca, como la sangre generosa que supo derramar y como la pureza de su hondedad acrisolada, toda recompensa nos parece pequeña, todo premio se nos antoja mezquino, todo estímulo se nos imagina en verdadera desproporción con la magnitud del servicio hecho y con la grandeza del sacrificio realizado.

Siendo este como es nuestro criterio, jamás ni en caso alguno se nos ocurrirá hacer causa común con aquellos que sin haber oido probablemente como silban los proyectiles en el campo y sin haber aprendido prácticamente cómo se juega la cabeza al subir a una trinchera bien defendida, pretendan explotar la nota sensacional, halagando impresionabilidades inconscientes y defendiendo absurdas e imaginarias revisiones de recompensas concedidas por méritos de campaña.

Si juntase revisión solo significaría un recurso político empleado con mejor ó peor fortuna; de no verificarse aquella todo lo peor que podría ocurrir sería que quedase sancionada una recompensa, para alguien poco justificada, a cambio de seguir prevaleciendo otras muchas, éstas y aquellas siempre inferiores a lo que nosotros entendemos que tienen derecho los interesados.

Dicho esto el lector comprenderá fácilmente hasta qué punto ha de habernos sorprendido

# EL LIBERAL

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, un mes	175 pts.
Un trimestre	5
Fuera de la capital, trimestre	10
Etranjero, trimestre	10
Número suelto	10
Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales, y no procediendo ajuste a la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.	

Pago anticipado.—TELEFONO N.º 158

NUM. 3.452

ALICANTE: SÁBADO 6 DE NOVIEMBRE DE 1897

el violento artículo que para *La Correspondencia* ha merecido los honores de la denuncia; hemos procurado leerlo y nos hemos encontrado liso y llanamente con un ataque personal, agrio e injusto contra el actual ministro de la Guerra; como el general Correa apenas lleva un mes al frente del Ministerio de la Guerra y las recompensas de que se trata empezaron a otorgarse en Abril de 1895, nos encontramos con que *La Correspondencia Militar* viene a ser denunciado por un ataque contra el general Correa, fundado aquél en disposiciones dictadas durante dos años y medio por el general Azcárraga, grande amigo que fué de *La Correspondencia Militar*, periódico a quien muy bien podría aquél decir ahora que así paga el diablo a quien bien lo sirve.

Por qué *La Correspondencia* se acuerda ahora, a los veinte días de ser ministro el Sr. Correa, de plantear un asunto del que no dijo una sola palabra mientras el Ministerio de la Guerra estuvo á cargo del señor general Azcárraga.

Lo hemos dicho al principio y lo repetimos ahora; se trata de una nota sensacional y eminentemente política, y contra esta clase de habilidades la opinión debe estar constantemente prevenida.

**ECOS POLÍTICOS**

*La Monarquía* nos dedica un sueldo que se fuerza de querer ser hábil e intencionado resulta inocente.

Prueba al canto.

Dijo *La Monarquía*, no *El Liberal*, *La Monarquía*, la mismísima *Monarquía*, que había fallecido D. Jaime Albeitosa, oficial primero de la secretaría de la Escuela de Comercio; *El Liberal* copió la noticia, y como no lleva la lista filiada de los conservadores marca Albeitosa, creyó, como creyeron muchos, que el Albeitosa muerto, tan muerto como que ha sido enterrado, era el mismo Albeitosa vivo, tan vivo, que certifica de su existencia escribiendo a *La Monarquía* una carta con ayuda de la que el colega pretende ponerse de oro y azul, cuando tan fácil habría sido decir que D. Jaime Albeitosa, empleado en la Escuela de Comercio, era el muerto, y no D. Jaime Albeitosa, empleado en las aguas de la Alcoraya y supuesto autor del famoso buñuelo de Agost; esto habría sido claro, y sobre claro, correcto, pero tenía el inconveniente de poseer de relieve algo que *La Monarquía* procuraba permaneciese ignorado, y que consiste en que por las señas la familia de los Albeitosas es muy numerosa, y el grupo de los Albeitosas (Jaimes) verdaderamente aprovechado bajo lo protección de los conservadores, pues entre los Jaimes, es decir, entre el Albeitosa vivo y el Albeitosa muerto solo se habían distribuido tres pedacitos de tronón; la secretaría de Agost, una plaza en la Escuela de Comercio y otra en las aguas de la Alcoraya.

¿Cómo habrá de morirse el Albeitosa que permanece vivo cuando todavía puede volver a la secretaría de Agost para ofrecer desde allí al señor conde de Vila-Manuel análogos servicios a los que en daño de D. Arturo Pardo prestó antaño a D. Juan Poveda?

Ahora queda la segunda parte; *El Nuevo Alicantino* ha querido de una sola vez formu-

lar un cargo contra el Ayuntamiento y hacer un favor á una banda militar, pero se ha olvidado de que se trata de una música del ejército de la Nación y no de una banda organizada por los partidarios de D. Carlos; estos últimos podrán necesitar el pan de cada día con el apremio que el citado periódico indica, pero esto no sucede á los músicos del ejército, que tienen el pan asegurado y perciben puntualmente sus haberes; esto quiere decir, que para poner de manifiesto un derecho tan legítimo y tan indudable como el que asiste á los músicos para percibir su crédito, no se necesita ofenderles poniéndoles al nivel del pordiosero que mendiga afanosamente el pago de lo que ha ganado con su trabajo y su desvelo; no es lo mismo lo uno que lo otro; nosotros pedimos que se haga la paz en el asunto y que el Ayuntamiento de Alicante pague sin más tardanza lo que debe á la banda de la Princesa, pero somos también celosos hasta el apasionamiento por el decoro y por los prestigios del uniforme del ejército, y no podemos dejar que pase sin la protesta más energica una indicación que, expuesta en la forma en que la expone el periódico ultramontano, resulta depreciable para aquel decoro y para aquellos prestigios; los músicos del ejército reclaman noblemente el pago de lo que les adeuda un Ayuntamiento demasiado abandonado, pero están muy lejos de mendigar una limosna, y mucho menos, por conducto de una publicación cuyas afinidades con los partidarios del pretendiente son bien conocidas.

Según *El Tiempo*, uno de los primeros acuerdos de la Junta electoral de conservadores y silveristas habrá de ser que ninguno de los candidatos á la diputación á Cortés pueda tener dos actas; es decir, que presente su candidatura, aún con seguridades de triunfo, en dos distritos ó circunscripciones.

—Por el contrario, y según el acuerdo que adoptará la Junta mixta, cada uno de los candidatos luchará únicamente en aquella provincia donde ejerza jefatura ó influencia bastante á responder del triunfo.

—Como no hemos de creer en el cambio de frente del Sr. Albeitosa, cuando la propia *Monarquía* ejerce en tal forma de Pedro contra el Sr. Poveda y de tal suerte le anula y le suprime de una sola plumada?

Y es lo que dirá el Sr. Poveda cuando pase por la Esplanada, frente al que fué un día regocijado y bullicioso, hoy triste y solitario salón de *La Monarquía*:

*Tu quoque, Brutus!*

\*\*

Dice *El Nuevo Alicantino*:

—Hemos oido asegurar que el Ayuntamiento de esta ciudad aún no ha satisfecho á la música del regimiento de la Princesa el importe de sus haberes convenidos por tocar en el paseo de los Mártires durante las noches de verbena en el pasado verano.

Señor alcalde, tenga presente S. S. que los músicos necesitan del pan de ayer de cada día, y rapite si cesar el dánosle hoy, y al buen pagador no le dueles prendas.

En el recorte anterior hay de todo, como en botica.

Desde luego, suponemos que es cierto de toda certeza lo de que el Ayuntamiento no ha pagado a la música de la Princesa, porque estas deficiencias se confirman siempre; conviene, sin embargo, comprobar el hecho y averiguar si además están sin pagar otras cuentas procedentes de las fiestas celebradas en el mes de Agosto, y de este modo se podrá saber cuánto se recaudo por suscripción pública, cuánto aplicó el Ayuntamiento con cargo al capítulo de festividades, cuánto sube lo que se ha pagado y cuanto lo que todavía resta por pagar; también sería curioso saber qué orden de preferencia se ha seguido para librar los pagos hechos, qué personas resultan con sus créditos favorizados y quienes son los que, como los músicos de la Princesa, hacen con estos el papel de víctimas; no deja de ser impertinente y desagradable la necesidad de estar uno y otro dia poniendo de relieve hechos que dicen muy poco en abono de una administración municipal que debiera presentarse como modelo entre las de su clase.

Ahora queda la segunda parte; *El Nuevo Alicantino* ha querido de una sola vez formu-

lar un cargo contra el Ayuntamiento y hacer un favor á una banda militar, pero se ha olvidado de que se trata de una música del ejército de la Nación y no de una banda organizada por los partidarios de D. Carlos; estos últimos podrán necesitar el pan de cada día con el apremio que el citado periódico indica, pero esto no sucede á los músicos del ejército, que tienen el pan asegurado y perciben puntualmente sus haberes; esto quiere decir, que para poner de manifiesto un derecho tan legítimo y tan indudable como el que asiste á los músicos para percibir su crédito, no se necesita ofenderles poniéndoles al nivel del pordiosero que mendiga afanosamente el pago de lo que ha ganado con su trabajo y su desvelo; no es lo mismo lo uno que lo otro; nosotros pedimos que se haga la paz en el asunto y que el Ayuntamiento de Alicante pague sin más tardanza lo que debe á la banda de la Princesa, pero somos también celosos hasta el apasionamiento por el decoro y por los prestigios del uniforme del ejército, y no podemos dejar que pase sin la protesta más energica una indicación que, expuesta en la forma en que la expone el periódico ultramontano, resulta depreciable para aquel decoro y para aquellos prestigios; los músicos del ejército reclaman noblemente el pago de lo que les adeuda un Ayuntamiento demasiado abandonado, pero están muy lejos de mendigar una limosna, y mucho menos, por conducto de una publicación cuyas afinidades con los partidarios del pretendiente son bien conocidas.

Cortamos de *La Unión Democrática*:

—Se extraña un periódico de la osadía de los carlistas, y pido otro que vengan pronto los nuevos inspectores de orden público que sigan la pista á los agentes de D. Carlos.

Reímos al leer esas cosas. Los carlistas con estos gobiernos se atrevén a todo. En nombre de la libertad, los fusionistas dan carta blanca á los reactionarios. Se ha visto jamás tal debilidad, tal superchería?

Pero ya se comprende; el gobierno de Sagasta solo se cuida de conservar el poder, creyendo que no conseguirá su propósito, sino sometiéndose á las decisiones de *La Unión Católica*, estudiadas, preparadas sabe Dios como y donde.

El colega revolucionario no pierde como se ve ocasión ni pretexto para hacer causa común con todos aquellos que directa ó indirectamente combaten el Gobierno que bajó la presidencia del Sr. Sagasta ha venido á poner término á la funesta y desastrosa gestión geroniana.

En cambio, ese mismo periódico que con razón puso el grito en el cielo cuando los conservadores destituyeron del mando de Filipinas al general Blanco sacrificándole ante las exigencias de los mismos de quienes hoy supone que marcan rumbo al Sr. Sagasta, no ha tenido aun ni una frase para hacer justicia al partido liberal, aplaudiéndole como se merece; no solo por haber enviado á Cuba á un general lleno de prestigios y de autoridad moral como el general Blanco, sino que por las instrucciones do que ha sido portador tanto para establecer en la isla un régimen que debe ser simpático para *La Unión Democrática*, como para imprimir á la guerra un carácter de huma-

### LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante  
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló  
y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbords para Inglaterra y puertos del Báltico,



Para fletes e informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL  
ENTRE: Lisboa

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor Luis Pinzón.

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINES, plaza del Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C., San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

VICENTE BOTELLA

Avda. 19, Alicante

Impresión de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

edición de la publicación en Génova de S. S. de S. S.

### CONGRESOS DE HIGIENE Y DEMOGRAFIA

ELEGIDA EN BUDAPEST

Presidente, P. Brouardel.

nidad y de nobleza, propio del ejército español, carácter cuya ausencia nos había enajenado simpatías que jamás debieron faltarnos.

Es acaso que el general Blanco, destituido de Filipinas por los conservadores, no es el mismo general Blanco enviado a Cuba por los liberales?

Dónde está la lógica del periódico republicano?

Por si lo dicho no es bastante, podemos citar otro dato no menos elocuente, no menos expresivo.

El diario revolucionario que comete con el gobierno liberal la ridícula injusticia de suponerle poco menos que instrumento del carlismo, no se ha enterado sin duda de que ese mismo Gobierno al que supone únicamente preocupado con la distribución de credenciales, ha pensado mucho más que en estas en otras cosas de capital importancia, entre las cuales hay algunas que *La Unión Democrática* tenía la precisa obligación de haber registrado para aplaudirlas. Acaso no se ha enterado de que en Barcelona y por disposición del gobierno que preside el Sr. Sagasta, han sido puestos en libertad más de cien ciudadanos gubernativamente detenidos en la cárcel pública y en el castillo de Montjuich, por supuestas conexiones con el anarciso? Acaso esos ciudadanos que recobraron su libertad, esas familias a cuyo servicio vuela el jefe, no merecen ni una línea en *La Unión Democrática*, pura y simplemente porque es el gobierno del Sr. Sagasta, el que los ha devuelto la libertad en vez de pensar únicamente en credenciales como decía el colega?

Es por ventura que esos detenidos, hoy ya en libertad, no son los mismos hoy que aquellos cuyas quejas y cuyas reclamaciones encontraron en el colegio ecos de simpatía cuando fueron formuladas?

Hoy, cuando las reclamaciones de la pública opinión están satisfechas, autójenos que todavía no tienen derecho a esperar de *La Unión Democrática* algo muy distinto de lo que encuentran en el colegio y dejamos recordar.

Esa son, pláticas de cuerpo entero, la imparcialidad, la verdad, la equidad, etc., etcétera, que tan pomposamente acostumbra a predicar quien por lo visto no sabe o no quiere poner de acuerdo sus palabras con sus actos.

## LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Reunida la representación de la provincia en el primer período semestral del corriente año económico, la opinión pública, la que piensa poco en política, la que estudia mucho el estado del país, la que sigue de cerca los abusos protestando siempre contra las inmoralidades y reclamando sin cesar energicos y radicales remedios, esa opinión pública que unos llaman indiferente, que otros apellan neutral, de la que todos hablan y a la que pocos, muy pocos conocen, espera con impaciencia que el cuerpo provincial se decida a realizar algún acto de verdadera importancia que responda al noble objetivo de suprimir de raíz todo lo que signifique un abuso y de dar desarrollo a la generosa iniciativa que en el último verano llevó a la práctica con fulguroso éxito y general aplauso una Comisión provincial de la que dicho sea para honra de todos, formaban parte dos diputados liberales de reconocido prestigio, D. Ricardo Pérez Girouéz y D. Vicente Sorribes, y un distinguidísimo periodista cuya filiación conservadora jamás sirvió de obstáculo para que *El Liberal* lo tributase merecidos elogios; D. Flórentino Elizalde.

A aquella opinión a que nos referimos se enteraron entonces de que hace mucho masel que quiere que el que puede, muy recientemente se ha enterado también de que sin ruido ni aparato alguno, pero con mucho tacto y con gran voluntad, el señor gobernador civil ha tomado iniciativas que constituyen legítima garantía de inmediatos y provechosos resultados, por último esa misma opinión que se manifiesta pocas veces, pero que cuando lo hace lo realiza con gran fuerza y con arrolladora energía, casta

causada, muy cansada de oír uno y otro día que en los servicios provinciales se comete tal o cual abuso, sin que hasta la fecha se haya enterado nadie de que tampoco a nadie se le ha exigido responsabilidad ni impuesto correctivo alguno.

Las cosas no pueden seguir así; ó los abusos y las inmoralidades que se denuncian á diario existen y constituyen otros tantos hechos sancionados en el código penal, ó no existen y constituyen otras tantas calumrias; pero de todos modos ó hay culpables ó hay calumniadores, y en ambos casos la necesidad de que el código deje de ser una figura retórica se impone ya de un modo que no tolera más aplazamiento.

Hace un año poco más ó menos tres dignísimos diputados, los señores Javaloyes, Sorribes y Zaragoza, instruyeron otros tantos expedientes sobre servicios de Beneficencia; se dijó públicamente que se habían descubierto saños y culebras, y que se habían averiguado verdaderos horrores, pero falta saber qué resoluciones se adoptaron para barrer tanta podredumbre, ó si ésta sigue siendo un motivo de vergüenza para Alicante.

Nos parece que no necesitamos decir más.

## CATEDRAS Y CATEDRATICOS

Con la firma de un profesor mercantil dimos cuenta de varios hechos relacionados con un centro de enseñanza de esta capital; más tarde hablamos de un abuso cometido por un catedrático, cuyo nombre no quisimos dar al público, seguros de que no hay necesidad de señalizar al pecador cuando la denuncia del pecado puede evitar que la culpa se repita.

En los mismos días hemos preguntado varias veces por qué no se cumple una orden publicada hace muchos meses por la Dirección de Instrucción Pública, por conducto del Rectorado de Valencia, y en virtud de la que se mandó celebrar oposiciones para cubrir una plaza de auxiliar, desempeñada hoy por un profesor de carácter interino.

Esa orden continúa sin cumplir, y no sabemos por qué; sabemos en cambio que *El Gradiador* de ayer habla de las *porquerías comedidas* por un catedrático que cobraba ciertos derechos, amén de los alumnos que daba como sobresalientes.

El mismo colega nos habla ayer de un auxiliar lleno de hijos, de hambre y de miseria, y cuya última esperanza se ha evaporado al ver provista en un afán de pioneros la catedra a que se juzgaba con derecho.

Como se puede apreciar por los hechos, la herejía que nos han legado los conservadores no puede ser más saqueada ni más limpia; aquí no hace falta signaria la ley del Talón que invocaba el Sr. Torrent, traduciendo tan gráfica como ingeniosamente el pesamiento del partido liberal en masa; lo que se necesita, lo que urge, lo que se impone, es una verdadera serie de estafas de desinfección para que desaparezcan de una vez los gérmenes patógenos que han viciado el ambiente, hasta el punto de hacerlo irrespirable.

Agua, escobas y cloruro.

## D. JOSÉ LUIS ALBAREDA

El de ayer fué dia de luto en primer término para la patria, después para el partido liberal, y por último para la prensa periódica; un periódico insignie, un liberal convencido un patriota bien probado, bajó a la tumba; su partido y su país comparten en estos momentos su pena bien amarga con el dolor bien profundo de los que fueron sus parientes y sus deudos.

La patria española ha perdido uno de sus más leales servidores, el partido liberal uno de sus eximios más prestigiosos, las letras nacionales uno de sus hijos predilectos.

Sellano D. José Luis Albareda, y con citar su nombre queda hecha su biografía aquí

donde todo aquello que realmente vale y que justamente escapa de los límites de lo vulgar, es de todos y por todos conocido, de todos y por todos respetado.

Hay hombres de quienes cuando mueren es preciso explicar lo que fueron y lo que hicieron, para lograr que se les tribute un merecido homenaje de justicia, otros en cambio nada de esto necesitan para que todos se inclinen con respeto ante su cadáver; Albareda no podía ser de los primeros, le sobraban títulos para figurar por derecho propio á la cabeza de los segundos.

En aquel periódico famoso llamado *El Contemporáneo*, había verdaderas eminencias por su cultura como Valera, por su genio como Becker, por su gracia como Correa; escribían y colaboraban en aquel periódico hombres notables por su inteligencia, y, sin embargo, era verdaderamente director de toda aquella pléyade el Sr. Albareda, por las condiciones de su carácter y por la clarividencia de su sentido común.

Por un momento pudo abrigarse la esperanza de que al volver los moderados en 1865 al poder, practicasen con sinceridad las ideas predicadas en *El Contemporáneo*, pero pronto se vió que era un partido cerrado á las influencias nuevas, y por esta causa Albareda dimitió el cargo diplomático que se le había conferido, inclinándose desde entonces hacia tendencias que estimó más favorables á su política.

No habían pasado muchos meses de aquella discordia, cuando ya sus antiguos amigos le incluyan en las listas de proscripción, lanzandole como a tantos otros, hacia la revolución que al fin triunfó.

Su espíritu sinceramente liberal se puso á prueba cuando en 1881, al ocupar la cartera de Fomento, resolvió devolver sus catedras á los profesores desposeídos, entre los cuales se hallaban republicanos tan caracterizados como el Sr. Salmerón.

No faltaron dificultades, pero todas las venció su carácter.

Ultimamente, aquel hombre tan vigoroso y brillante se fijó queriendo bajo el peso de las enfermedades y por el estrago de los años.

La resolución que le impulsa sus dolencias le iban aislando del mundo exterior.

Deseaba descansar, y el cielo piadoso le ha dispensado una muerte tranquila, rodeado de aquellas personas que seguramente le eran más agradables.

Como último y obligado homenaje de admiración, de respeto y de cariño, dedicaremos mañana algún espacio, no tanto como el deseo pretendiera y como el muerto merece, a la nota biográfica de D. José Luis Albareda; mientras tanto sean las presentes sencillas pero sentidísimas líneas, expresión sincera del dolor que hoy affige, como al de toda España, al partido liberal de Alicante, donde siempre tuvo Albareda cariños y leales a amigos, sinceros admiradores que con nosotros y por nuestro conducto, se asocian con toda el alma al pensar de la familia y al duelo de la patria.

En las Constituyentes del 69 Albareda, diputado a Cortes por Alcoy, fue uno de los representantes de la provincia de Alicante.

## FIRMA DE GUERRA

Concediendo la gran cruz roja del Mérito Militar pionera al teniente general D. Enrique Bargés.

Idem la gran cruz roja del Mérito Militar al general de división D. Luis Capa.

Admitiendo al general de división D. Nicolás de Rey, la dimisión del cargo de segundo cabó de la capitana general de las islas Filipinas.

Nombra segundo cabó de la capitana general de Filipinas al general de división D. Francisco Castilla.

Admitiendo al general de brigada don Isidro Aguilar la dimisión del cargo de coman-

dante general de artillería del ejército de Cuba.

Nombra comandante general de artillería del ejército de Cuba al general de brigada D. Julio Fuentes.

Admitiendo al general de brigada D. Enrique Hora la dimisión del cargo de gobernador militar del castillo de la Cabaña de la isla de Cuba.

Nombra secretario de la junta de la caja caballar al general de brigada D. Clemente Mathé.

Idem jefe de la brigada de caballería, del segundo cuerpo del ejército, al general de brigada D. Salvador Arizón.

Promoviendo á general de brigada por mérito de guerra, al coronel de infantería D. Ignacio Estruch.

Idem á id. en vacante reglamentaria al coronel de infantería D. Eduardo Chacón.

Proponiendo al primer teniente de caballería D. Julio Riudavest y Ferreiro para la cruz de primera clase del mérito militar con distintivo blanco por su obra «Marchas de la caballería».

Autorizando la compra directa de varios materiales necesarios en las obras á cargo de la comandancia de ingenieros de Valencia, durante cuatro años económicos á partir del de 1897-98.

Idem á id. id. de varios artículos de consumo necesarios durante un año en el hospital militar de Cádiz.

\*\*

El ministro de Marina ha puesto á la firma de S. M. los siguientes decretos:

Ascendiendo al teniente coronel de infantería de marina Sr. Ortega, promoviendo á primer teniente á treinta alfereces de la misma arma.

Autorizando al ministro para contratar sin subastas con la Maquinaria terrestre y marítima de Barcelona, máquinas con destino al crucero *Reina Regente*, por la cantidad de 3.260.000.

También para contratar con la fábrica de Plasencia la adquisición de cuatro cañones automáticos sistema Maxim de 37 milímetros y cuatro de 57, con 200 disparos para los primeros y 800 para los segundos.

Ascendiendo a capitanes á los tenientes de infantería D. Fermín Sánchez y don Félix Arias.

## RECUERDOS DE AYER

## RIOS ROSAS

No hay en toda la historia política de la España contemporánea, tan llena de prestigios y de gloria, figura más venerable ni más digna de admiración y de respeto que aquella gigantesca figura del insigne tribuno D. Autónomo de los Ríos y Rosas. Grande por sus virtudes, grande por su talento, grande como orador, grande como político, nadie pudo ni podrá aventajar la personalidad gloriosa de aquel coloso de la tribuna. Ante él han de doblar la cabeza los más altos, acatándole como al maestro, y al lado suyo han de antojarse gigantes los más grandes. Ríos Rosas era el Ríos Rosas, único, insuperable, imposible de imitar, la nobleza personificada, la honestad hecha carne, el verbo de la elocuencia, un talento de primer orden sin nebulosidades ni flaquezas, un carácter energico, firme, indomitable, fiero; un hombre, todo un hombre, como no habrá dos en la historia política de nuestra patria.

En la política española ocupa el grande hombre uno de los primeros puestos, y Ríos Rosas no era político. Parecerá extraña la afirmación, y no lo es, si se quiere entender bien lo que decimos. La política, tal como hoy se considera y como es en realidad, es transacción, inconsecuencia, amoldamiento á las circunstancias y á las conveniencias, y Ríos Rosas no transigía con nada ni con nadie, ni se

## La Unión y El Fénix Español

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olímpia, número 1 (Paseo de Recoletos).

GARANTIAS

Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000

Primas y reservas... 43.598.510

Total... 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acrecienta la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1894, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.894.43

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llerca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

- 6 —
- José Félix, Presidente del Consejo de Higiene (Barcelona).  
 Pío Poa, Profesor de la Universidad (Turín).  
 José Fodor, Rector de la Universidad (Budapest).  
 Douglas Galton, Presidente del Comité inglés y del penúltimo Congreso (Londres).  
 Amalio Gimeno, Profesor de ampliación de Higiene médica de la Universidad (Madrid).  
 Franz Gruber, Profesor (Viena).  
 Jacinto Kuborn, miembro de la Academia de Medicina (Saragossa-Lieja).  
 Manuel Kusy, Consejero ministerial de Sanidad (Viena).  
 Andrés Meyer, Ingeniero-Jefe (Hamburgo).  
 Kalman Müller, Profesor de la Facultad de Medicina (Budapest).  
 Overbeck Muijer, Profesor de la Universidad (Utrecht).  
 Luis Pagliani, Profesor de Higiene de la Universidad (Roma).  
 Moritz Pistor, Consejero de Sanidad (Berlín).  
 Jorge Poore, Profesor de la Universidad (Londres).  
 Max Rubner, Director del Instituto de Higiene de la Universidad (Berlín).  
 W. P. Ryysch, Consejero de Sanidad (El Cairo).  
 Emilio Vallin, miembro de la Academia de Medicina, Inspector de Sanidad del Ejército (París).  
 Enrique Walcott, Presidente del Consejo de Sanidad de Massachusetts (Estados Unidos).

- Miembros que representan al Congreso de Demografía  
 Jacobo Bertillon, Jefe de los trabajos de estadística de la villa (París).  
 Luis Bodio, Director general de Estadística del reino (Italia).  
 Ricardo Boeckh, Director de la Estadística municipal (Berlín).  
 Arturo Chervin, Director del Instituto de Tartamudos (París).  
 Luis Guillaume, Director de la Oficina federal de Estadística (Berlín).  
 Carlos Teodoro de Ynma-Sternegg, Presidente de la Imperial y Real Comisión Central de Estadística (Viena).  
 Eugenio Janssens, Inspector Jefe de la División de Higiene (Bruselas).  
 Nicolás Andrés Kaaer, Director de la Oficina central de Estadística (Cristiania).  
 José Körösi, Jefe de trabajos estadísticos (Budapest).  
 Emilio Levasseur, Profesor del Colegio de Francia (París).  
 Jorge Mayr, Profesor de la Universidad (Strasburgo).  
 Arturo Newsholme, de la Oficina de Sanidad (Brighthon, Inglaterra).  
 Hans von Scheel, Consejero de Estado (Berlín).  
 Nicolás Taalnitski.  
 F. A. Walker, General del Ejército de los Estados Unidos (Boston).

a molataba á nada, si lo que en la transacción se proponía no era justo, digno y honrado. Firme en sus convicciones, puro y consecuentemente como nadie, aferrado á sus ideas con inquebrantable fe, sin adelantar ni retroceder una línea, seguro de la rectitud de su conciencia, no cedía ante ninguna clase de presiones, ni se doblegaba á las súplicas, ni abdicaba ante ninguna clase de consideraciones. Le abandonaban entonces todos sus amigos, se quedaba solas con sus convicciones, y Ríos Rosas, más firme que antes, más energico, más animoso, continuaba solo luchando contra todos, luchando como un titán en descomunales batallas, sin que lo quebrantaran las decepciones, sin que le desanimaran los desengaños, indomable siempre, siendo el terror de todos por sus ataques poderosos que caían sobre los enemigos como gradizada de metralla. Para Ríos Rosas no había más leyes que la verdad, la justicia, la dignidad, la honradez, la bondad, y en su corazón grande y generoso llevaba siempre la causa inspiradora de todos sus actos. Defendía con entusiasmo, fervorosamente todo lo justo, lo honrado, lo digno, lo bueno, riñendo á la bondad y á la justicia, á la dignidad y á la honradez, culto inquebrantable, y combatía sin piedad, con indescriptible furia, cuanto se oponía á aquellos santos preceptos de su conciencia recta. Para Ríos Rosas no había términos medios, ni paliativos, ni transacciones; para lo malo, castigo implacable; para lo bueno, el justo premio. Tal era el carácter de aquel insigne hombre público, todo honradez, todo pureza, todo integridad, todo rectitud, que no hubiera vacilado en sacrificar su propia vida en el altartido de sus convicciones.

Carácter como el suyo habla de producirle sin duda algunos disgustos, y muy graves en verdad los tuvo durante su larga vida política. Militaba el gran Ríos Rosas desde los comienzos de su carrera política en las filas del partido moderado, y era en aquella época uno de los más brillantes campeones de las viejas doctrinas; creyó un día que sus amigos exageraban sus procedimientos y falseaban sus tendencias y se apartaba de sus tradiciones, y Ríos Rosas, esclavo de su fe, defensor inquebrantable de la verdad jurada, no tuvo inconveniente en combatirlos con el mismo entusiasmo con que los había defendido, y los combatía con fuerza en fieras campañas, sacrificando sus propios intereses, hasta hacerlos caer estrepitosamente bajo el arrete, formidable de su eloquencia desbordada. Quedó entonces solo en el Parlamento para defender la pureza de sus doctrinas; pero más tarde se formó á su alrededor un poderoso núcleo del partido moderado, que fué la base del nuevo partido de la *Unión Liberal*. Constituida la nueva agrupación y llamada al poder, tuvo Ríos Rosas su más firme sostenedor, su defensor más ardiente, la columna miliaria de aquel edificio sobre falsos cimientos levantado, y mientras el gran tribuno fué el alma de la unión liberal el nuevo partido vivió lleno de energía con vida esplendorosa. Pero no faltaron las bases de la unión, faltaron á sus deberes las figuras más importantes de aquel partido, y Ríos Rosas se apartó de ellos, como antes se aparta de los moderados para ser su adversario más temible, y la unión liberal falta de apoyo, falta de aquel firmísimo punto. Y no al suelo arrumbado por el peso de sus errores. Así vivió el honrado político toda su vida, en lucha abierta contra todos, combatiendo solo por la pureza del ideal, sosteniendo sin cesar continuas batallas y siendo en todas las contiendas el único vencedor, porque enemigo á quien Ríos Rosas combatiera, era enemigo destruido.

La pureza, la honradez y la energía del poderoso tribuno se manifestaron inquebrantables en todas las circunstancias de su vida pública. Desde su bufete de abogado de Ronda (ciudad donde nació el gran Ríos Rosas el día 16 de Marzo de 1808), subió á los más altos cargos de la nación y llegó á ser miembro del Consejo Real, Embajador en Roma (donde ajustó el Concordato de 1860), ministro en dos ocasiones y Presidente de las Cortes. De estos cargos volvió á su bufete tan puro y tan honrado como llegó á ellos. La política no le produjo más que disgustos y el dispendio de sus bienes particulares.

Al morir tuvo el Estado que costear sus funerales, porque el grande hombre que había ocupado los más altos puestos de la nación, que había sido la primera figura política de su época, que había llegado á donde llegan los más grandes, no dejaba en su hogar ni el dinero necesario para costear su entierro. Pocos políticos pueden ofrecer en su historia prueba más elocuente de la rectitud de su conciencia.

Era D. Antonio de los Ríos y Rosas filósofo, poeta y publicista eminentes. Sus famosas campañas periodísticas le acreditaron en poco tiempo de escritor vigoroso, de gran nervio, de pluma tan temible como su acerada palabra. Las ideas brotaron de su pluma como brotaban de sus labios en sus maravillosos discursos. Llenas de fuego y energía, como avalancha desbordada, saltando nerviosamente con impetus sobrehumano como saltan y ruedan las olas del mar embravecido en las horas de borrasca. Era además un abogado de gran talla cuya reputación se había extendido desde Ronda á toda España mucho antes de que llegara á figurar en las altas esferas de la política. Su padre, D. Francisco de los Ríos Zambrana, había sido también un eminentísimo abogado.

Pero la gloria inmortal del insigne político tué debida principalmente á su arrebatabora eloquencia. Ríos Rosas era el tipo perfecto del orador parlamentario, el modelo más acabado de la eloquencia política, como ha dicho uno de sus biógrafos. En el insigne tribuno se sumaban todas las cualidades que han de distinguir al buen orador. Por el fondo y la forma de sus discursos, por la alteza de sus pensamientos, por la profundidad de sus ideas, por el brillante ropaje con que adornaba los conceptos, por su arrogancia, por su energía por su impetuosa, Ríos Rosas era un gran tri-

buno, con quien no pudo competir ningún orador de sus tiempos. Habla en sus discursos mucho de la sublimidad de Mirabeau, de la brillantez de Donoso Cortés, de la energía de Demóstenes, de la elocuencia de Cicerón, y en él podía decirse que se comprendían maravillosamente todas las altas cualidades de los más grandes oradores antiguos y modernos. Cuando dogmatizaba en el Parlamento, hablando de las cuestiones políticas más trascendentales, Ríos Rosas era el maestro á quien todos escuchaban llenos de admiración y respeto, y sus discursos, elocuentes siempre, siempre fogosos, siempre deslumbradores, eran fuente fecundísima de profundas enseñanzas.

Se distinguía, sobre todo, en la polémica; la discusión, la lucha, era su elemento; las interrupciones, las réplicas vivas del Parlamento, la frase mortificante del enemigo, eran para él, como el mismo Ríos Rosas decía, aires para sus pulmones y grato rumor para sus oídos. Cuando discutía el maestro se transformaba rápidamente para convertirse en el coloso que á todos avisallaba con el rayo de su eloquencia, entoces desordenada, que hacia temblar gobiernos y mayorías ante los irresistibles ataques de su palabra florida, que derribaba situaciones con el solo esfuerzo de su potente voz. Las palabras saltaban de sus labios con indescriptible brío, se desbordaban en fulgurantes parrafos con impetus de mar desenfrenado, como se desborda el torrente desde las cumbres de la montaña, asolándolo todo, destrozando sin piedad al enemigo, haciendo alocos la situación más firme. Así era el gran Ríos Rosas en aquella turbulenta época y así ha continuado siendo para las generaciones posteriores, que le venían y le admiraron con ferviente entusiasmo y con inextinguible fuerza.

Puro y honrado como había vivido, firme en sus convicciones, sin gastarse en el gobierno, sin haber asociado su nombre sin mancha á ninguna empresa de mala ley, sin haberse doblegado ante nada, inflexible á la reducción y á la amenaza, murió el coloso de la tribuna el dia 3 de Noviembre de 1873. España entera, sin distinción de clases ni de colores políticos, lloró con honda pena su muerte, porque su pérdida era irreparable, y nunca con mayor razón pudo decirse esto. Políticos como Ríos Rosas no los ha de haber jamás en nuestra infeliz patria. Cuando se habla de políticos honrados, de políticos consecuentes, leales, integros, inquebrantables en su fe, el nombre de D. Antonio de los Ríos y Rosas será el primero en acudir á los labios.

## ECOS LOCALES

Después de haber permanecido una temporada en sus posesiones de Orihuela, ha marchado á Madrid el señor duque de Bejar.

Ha fallecido en esta capital después de larga y penosa enfermedad, D. Pío Calvete Muñiz, consejero que fué de la Escuela Normal Superior de maestros de Alicante.

Anteayer celebró sesión la Excmo. Diputación, aprobandose varios dictámenes de las comisiones de Hacienda, Beneficencia y otros sobre carreteras.

El *Bolívar* oficial de la provincia inserta en su número de ayer lo siguiente:

Parte sañitario de la Real Familia. Real decreto de la presidencia del Consejo de ministros nombrando gobernador civil de la provincia de León a D. Manuel Cojo.

Reglamento de Policía Minera (continúa).

Edictos de la Delegación de Hacienda de esta provicia.

Idem de Ayuntamientos y Juzgados.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestro colega madrileño *El Progreso*, fundado y escrito por los que fueron redactores de *El País*.

Con gusto dejamos establecido el cambio.

Ha regresado á Madrid después de haber permanecido muy pocos días en esta capital, D. Gustavo Bushell y su distinguida señora.

Anteayer fué muy bien recibida por el público la notable obra de D. José Echegaray *El Estigma*; aquella prosa escultural esmaltada por los más hermosos pensamientos á la vez que por las más amargas observaciones; aquellas escenas llenas de violencia y de tensión dramática al mismo tiempo que de naturalidad, impresionaron desde luego al público que aplaudió con entusiasmo al final de todos los actos y sobre todo al concluir el tercero.

Los artistas encargados de la interpretación estuvieron en *El Estigma* mucho mejor que en otras obras, se esmeraron mucho en sus respectivos papeles y fueron con justicia llamados varias veces al palco escénico.

Hemos recibido las primeras cuartillas de la bien escrita novela «Ángelica», cuya distinguida autora, la señorita doña Aurora Pérez Abella ha tenido la bondad de dedicarnos para el folletín de nuestro periódico.

Con este motivo nuestros abonados encontrarán una vez más en el folletín de *EL LIBERAL* originales escritos expresamente con aquel objeto y alterando como de costumbre con obras clásicas de reconocido interés y cuyo conjunto se lo presta también á nuestra modesta biblioteca.

Ha regresado á Madrid el ex-ministro de Ultramar D. Tomás Castellanos.

Ha estado algunos días en Alicante nuestro querido amigo el joven ilustrado doctor en ciencias D. José Peyró.

**Pectoral de Anacahuita.**—Es reconocido por cuantos lo han experimentado como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de pulmonía, asma, crup, dolor de pecho, tos, mal de garganta, espumas de sangre y tisis. Es de gusto agradable y de efectos inmediatos. Mezclado con el Aceite puro de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la garganta, el pecho y los pulmones.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

## VARIEDADES

### LAS MINAS DE ALASKA

Desde el momento en que los mineros que han expuesto su vida en Alaska, como si en nada la apreciaran, han visto que sus afanes eran recompensados con grandes cantidades de oro, les ha embargado el temor de ser robados y perder el fruto de sus trabajos.

Anteriormente corrieron entre ellos rumores de que piratas chinos esperaban á un vapor que retornaba con numerosos sacos de oro y más tarde les alarmó la especie de que el vapor «Portland», á su regreso de Klondike sea saqueado y desaparezcan de él los 2.000.000 de duros que debe traer á los Estados Unidos. Por esta causa, dícese que los dueños devolverán lo arrancarán con cañones de tiro rápido, añadiéndose que habían pedido uno al gobierno de Washington, el cual no lo ha cedido, por oponerse á ello los reglamentos militares.

De Seattle, Washington, donde reina la mayor actividad, han salido tres buques para Alaska, y se cree encuentrarse allí unas 2.000 personas esperando poder embarcarse a su vez no bastando los buques disponibles para acomodarlos á todos.

De San Francisco salieron dos vapores con emigrantes, entre los cuales se encuentran conocidas personas de la población.

Los que vuelven de Klondike enseñan primero su oro, pero relatan en seguida lo que les ha costado adquirirlo. Uno de los menos pesimistas, refiriéndose solo al clima, dice que por término medio la temperatura que se soporta mientras trabaja fué únicamente de 20 grados Fahrenheit bajo cero, frío que podrá ser soportable en Alaska, pero amarga la vida en los raros días en que se deja sentir en las ciudades de los Estados Unidos.

En cuanto al movimiento de capitales y proyectos que los descubrimientos de Klondike han promovido en esta república, calculase que solo en Nueva York se dedican hoy á empresas más ó menos legítimas para explotar los yacimientos, 18.000.000 de pesos en acciones y dinero.

### PLATO DEL DÍA

#### Almuerzo

Calamares rellenos.—Lonchas de ternera á la parisienne.—Patatas fritas.—Quesos.—Postres.

#### Comida

Sopa á la bearnesa.—Salmón á la Regente.—Pollo á la Chilindrón (Zaragoza).—Apolo á la crema.—Buñuelos de viento.—Postres.

**Lonchas de ternera á la parisienne.**—Se rebajan en una cacerola con manteca las lonchas de ternera, se agrega un poco de harina, se moja con un poco de agua caliente, se deja cocer cinco minutos, se sazonan con hierbas aromáticas y se cuecen á fuego lento; una hora después se añaden algunas cebollas y zanahorias, y en cuanto estén cocidas se sirven.

**Pollos á la Chilindrón (Zaragoza).**—Después de desplumados, limpianos y hechos pedazos tres pollos, se ponen otras tantas jícaras de aceite en una cacerola, y cuando éste esté caliente se echan los pollos y se ponen á fuego vivo hasta que los pedazos tomen color; entonces se espolvorean con sal, dejándolos á fuego lento.

Entretanto se parte medio kilo de tomates al natural, se rebajan en la sartén, se echan después sobre los pollos y se agregan al mismo tiempo seis pimientos del país ó ducos si son morrones, que se tendrán asados, limpios y partidos de antemano. El todo ha de estar á fuego lento durante tres cuartos de hora, teniendo cuidado de darle vueltas con frecuencia y de no dejar destapada la cacerola.

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

#### EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DÍA DE AYER.

Vapor Alvarado, c. Ruiz, de Hamburgo, con efectos.

Idem francés Dauphine, c. Groisart, de Orán, con id.

Idem Sagunto, c. Santi, de Málaga, con id.

#### DESPACHADAS

Vapor francés Dauphine, c. Groisart, para Cádiz, con efectos.

Idem Alvarado, c. Ruiz, para Londres, con idem.

Idem Asturias, c. Manso, para Bilbao, con idem.

Idem Sagunto, c. Santi, para Marsella, con idem.

Idem Besós, c. Franco, para Orán, con idem.

### Vapor «ITALIA»

Saldrá de este puerto el 6 de Noviembre, admitiendo carga para Gotemburgo, Christiania y Stockholmo y otros puertos del Norte.

Consignatarios: Sres. Raymundo y compañía.—Alicante.

**CAMBIOS**  
facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris cheque . . . . .	33'25
Londre cheque . . . . .	33'55
4 vor 100 Interior . . . . .	63'65
Id. Exterior . . . . .	79'40
Amortizable . . . . .	76'75
Cubas 1886 . . . . .	92'80
Id. 1890 . . . . .	76'75
Banco de España . . . . .	417'00
Tabacos . . . . .	212'00
Obligaciones Tesoro . . . . .	101'10
Idem Aduanas . . . . .	97'10

### SE VENDE UN PIANO

magnífico, vertical, por menos de la mitad de su valor.

Informar calle Mayor, 48, entresuelo.

### LECCIONES DE ECONOMÍA POLÍTICA

por Francisco Figueras y Bushell.

Profesor y Perito Mercantil.

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publica por catálogo, cuyo precio se computa en forma que el precio total del libro no excede de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castaños, 34, principal, á la imprenta de este periódico, Anguiles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

### SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Orán, Alicante, Cetina y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana, e igualmente de este puerto directo para Cetina los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 5 del corriente, directo para Cetina, admitiendo carga y pasajeros.

# ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

E. BOTÍ CARBONELL

CASA MAYLIN  
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oido

Venéreo-Sifilis

**EL ACEITE NEU-**  
BERT cura las sordor-  
mas leves y con sinto-  
mas molestos del oido.  
Con su uso disminu-  
yen y desaparecen los  
ruiños y los vértigos.  
Expulsa el cerumen y  
se establece la audición  
en sus períodos. Precio, 4  
ptas., boticas de Al-  
icante, Dr. Gadea. Con-  
sulta, Doctor Audet,  
Beneficencia, 2.—Ma-  
drid.

Reuma y Gota

Curación ésta en inmunidad con  
los remedios antisépticos. AN-  
TIBLEMORRAGICO, IYEL.  
Para curar todo flujo uterino  
(Purgaciones, gota militar,  
etc.) ANTISIFILITICO COP-  
WELL, para la sífilis en todos  
sus períodos. Precio, 4 pesetas  
en las boticas de Alicante  
Dr. Gadea. Consulta, Doctor  
Audet, Beneficencia, 2.—Ma-  
drid.

Tisis

Para acallar el dolor en  
ocasiones horas tómese las  
PIODORAS ANTIREUMA-  
TIQUAS Aulst. Para pre-  
venir nuevos ataques, ale-  
jarlos y curar la diatasis  
reumática, debe emplearse  
el ANTIRHEUMATICO  
REYSER; resultados  
se aprobado maravilloso, 10 y 4  
pesetas en las boticas de  
Alicante, Dr. Gadea. Con-  
sulta, Doctor Audet, Ben-  
eficencia, 2.—Ma-  
drid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES,  
GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SE-  
RARROLLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los úni-  
cos remedios bien informados por la razón  
sana de un pensador ilustre para curar sin  
riesgo y con la mayor solidez la IMPOTEN-  
CIA, DERRAMES SEMINALES y demás  
desarreglos genitales por abusos ó vejez.  
Son tónicos vigorosos y curan AUN CUAN-  
DO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REME-  
DIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta,  
boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta,  
Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Ma-  
drid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD,  
es el tónico más poderoso del sistema  
nervioso, no tiene rival para curar  
vértigos mareos, el insomnio, y pesa-  
dillas, temblores, ansiedad, sensa-  
ciones extrañas, frío, calor, dolor,  
irascibilidad, parálisis, falta de me-  
moria, de voluntad y de resolución.  
Obra reconstituyendo. Remedio pa-  
ra quince días, 4 ptas. Venta, boti-  
cas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta,  
Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Ma-  
drid.

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

**La Zarzaparrilla  
del Dr. Ayer**

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito,  
Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevadera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes  
curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan  
diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los  
comunicantes aseveran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó.  
Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar  
cama, acongojadas por una infeción esferulosa y extenuadas, que  
padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas,  
de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprove-  
charse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen la

**ZARZAPARRILLA del DR. AYER**

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.



REMEDIO SEGURO PARA	PECTORAL ANACAHUITA
DE HIGADOS FRESCOS	DE LOS MÁS GRANDES
DE HIGADOS DE LANMAN & KEMP	
HA OBTENIDO LA APROBACIÓN DE EMINENTES DOCTORES, QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PÚBLICO	
INFALIBLE	Y RICOS

ESCOGIDOS	
ACEITE PURO DE HIGADO	DE LOS MÁS GRANDES
DE BACALAO DE LANMAN & KEMP	
HA OBTENIDO LA APROBACIÓN DE EMINENTES DOCTORES, QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PÚBLICO	
INFALIBLE	



VERDADEROS GRANOS  
DE SALUD DEL D' FRANCK

ESTRENIMIENTO,  
Jaqueca,  
Malestar, Pesadesas,  
Congestiones,  
Curdados ó preventidos,  
(Eliquíto adjunto en 4 colores)  
PARIS: Farmacia LEROY  
91, rue des Petits-Champs.  
En todas las farmacias de España.

**VINO y JARABE  
de QUINA y HIERRO  
de GRIMAULT, Cia**

**S**us cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrhea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatisismo y otras dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina, titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quinina de Pelletier.

PARIS, 6, rue Vivienne y en todas las farmacias.

A LOS NIÑOS - A LAS NODRIZAS

**VINO y JARABE  
de DUSART**

CON LACTO-FOSFATO DE CAL

**E**l Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños ráguitos, evita el torcimiento de las piernas devuelvo el vigor y la actividad a los adolescentes décados y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por su crecimiento muy rápido o los estudios.

Las mujeres embarazadas que sufren al Vino y Jarabe de Dusart soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado a las nodrizas, enriquecido con leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 6, rue Vivienne y en todas las farmacias.

MOVIMENTO DEL PERTO

BRAMBAGADORNINA ENLAZADA HASTA LA CANTO

DR. D. DE ARAUJO

Albar Alvarado, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el

mejor servicio-Dentista, G. Quirós, Q. Quirós

Alvaro Sánchez-Dentista, e. Dr. Luis de Heredia, con el